

ВИЦЕПРЕМИЕРЪТ НА ХЪРВАТИЯ ДАВОР ИВО ЩИР ЗАЗДРАВИ ВРЪЗКИТЕ С БЪЛГАРИЯ

ТОЙ НАПРАВИ ИЗКЛЮЧИТЕЛНО ПОЛЗОТВОРНО ОФИЦИАЛНО ПОСЕЩЕНИЕ В СОФИЯ



България и Хърватия заедно имат решаваща роля за утвърждаването на европейската перспектива, мира и икономическия просперитет на Балканите. Задълбочаването на двустранните отношения между София и Загреб и сътрудничеството им в рамките на Европейския съюз създават атмосфера на добросъседство в региона и са стимул за държавите от Западните Балкани за осъществяване на важни реформи. Това заяви българският държавен глава Румен Радев, който на 30 май т.г. се срещна със заместник министър-председателя и министър на външните работи и европейските въпроси на Република Хърватия Давор Иво Щир, пристигнал на официално посещение в страната.

Двамата държавници дадоха висока оценка на партньорството между България и Хърватия при формулирането на общи позиции в рамките на Европейския съюз и в областта на туризма и сигурността.

Румен Радев и Давор Иво Щир се обявиха за засилване на двустранното сътрудничество за подобряване на инфраструктурата и енергийната свързаност на Балканите, както и за насърчаване на търгов-

ския обмен между двете държави.

„Благодарение на отличните си отношения България и Хърватия работят активно, за да бъде пътят към европейската интеграция на страните от Западните Балкани отворен, а демократичното им развитие – основен приоритет“, заяви по време на срещата Давор Иво Щир и пожела успех на България като председател на Съвета на Европейския съюз през първата половина на 2018 г.

България ще продължава активно да работи за европейската перспектива на Западните Балкани и гарантирането на стабилността в региона, заяви премиерът Бойко Борисов по време на среща със заместник министър-председателя и министър на външните работи и европейските въпроси на Република Хърватия Давор Иво Щир.

„За страните от Западните Балкани няма друга алтернатива освен тяхната европейска и евроатлантическа интеграция“, посочи премиерът Борисов и подчерта, че по тази тема страната ни винаги е заявявала последователна позиция, предаде БТА.

Той заяви, че България и Хърватия, които са и географски, и исторически

свързани със страните от региона, много по-добре разбират проблемите и процесите на Балканите и могат да играят водеща роля в ЕС за постигането на мир и стабилност в тази част на континента. Като инструмент в тази посока беше посочен и Процесът за сътрудничество в Югоизточна Европа, който се председателстваше от България през миналата година, а в момента – от Хърватия. Изразено беше очакване за задълбочени разговори между страните-участници в ПСЮИЕ на предстоящата в края на юни среща на върха, чийто домакин ще е Дубровник.

Борисов и Щир обсъдиха подробно и сътрудничеството между двете страни в Европейския съюз. Те се обединиха около заключението за необходимостта от провеждането на обща европейска енергийна политика и подчертаха заинтересоваността на България и Хърватия от идеята за обща европейска отбранителна политика.

Българският министър-председател изтъкна, че политическият диалог между България и Хърватия в последните години е изключително активен и изрази задоволство, че между двете страни няма нерешени въпроси. Като перспективна сфера на двустранно сътрудничество беше посочено развитието на инфраструктурата. Вицепремиерът Давор Иво Щир изрази специална благодарност на България за споделяния опит в усвояването на средствата от еврофондовете.

Председателят на Народното събрание Димитър Главчев също се срещна със заместник министър-председателя и министър на външните работи и европейските въпроси на Република Хърватия Давор Иво Щир.

За откриването на директна

авиолиния между България и Хърватия, засилване на двустранните и икономически отношения се обявиха министрите на външните работи на България и Хърватия - Екатерина Захариева и Давор Иво Щир. Това бе първото официално посещение на външен министър от поемането на поста министър на външните работи на Екатерина Захариева. Двамата министри се обявиха за мерки, които ще увеличат стокообмена между двете държави и ще засилят икономическото сътрудничество.

По думите на министър Захариева за 2015 - 2016 г. стокообменът между България и Хърватия се увеличава с около 7-8%

България и Хърватия изразиха общо становище, че стабилността във всички държави на Балканите е основен и важен въпрос, заяви вицепремиерът Давор Иво Щир във връзка с това, че сръбският президент Томислав Николич се е обявил за обединението на Република Сърбия и Република Сръбска и в отговор на въпрос дали приема промяна на границата на региона и създаването на велики държави на Балканите, предаде „Фокус“.

„Ние сме на принципната позиция, че поддържаме, подкрепяме стабилността, независимостта на Босна и Херцеговина и запазването на нейната териториална цялост. Хърватия всъщност е първият и основен търговски партньор на Босна и Херцеговина. Считаме, че стабилността в тази държава зависи от това наболените въпроси да се решават чрез социална, икономическа политика“, каза Щир. Вицепремиерът поясни, че реформите в Босна и Херцеговина зависят именно от даването на една европейска перспектива. „В този смисъл са предвидените промени в Изборното законодателство на тази държава. Ние смятаме, че трите държавотворни ентитета – сърби, хървати и бошняци в Босна и Херцеговина ще получат съответната възможност чрез тези и такива европейски реформи“, допълни Давор Иво Щир. Той подчерта, че принципна, първоначална позиция на Република Хърватия по отношение на Босна и Херцеговина е, че стабилността там е



най-важна и тя минава през интегритета на цялата държава. Във връзка със срещата си с руския министър на външните работи Сергей Лавров и на въпрос дали отношенията на Хърватия и Русия са по-скоро отношение между ЕС и Русия, Щир обясни: „Това, което мога да ви потвърдя и което заявих на пресконференцията след срещата ми с министър Лавров е, че нашият диалог е диалог на страна – членка на ЕС с Русия. Същевременно ние уважаваме ролята, която Руската федерация има в поддържането, отстояването на мир и стабилност“, каза той. По думите му тя е важен фактор за мира. „Като резюме мога да ви отговоря, да ние водим диалог с Русия като страна членка на ЕС и на НАТО, но разбира се, със съответното разбиране за ролята на Руската федерация“, допълни Щир.

Той присъства на откриването на изложбата „Великани на хърватското изкуство от XX и XXI век“, която е посветена на 25 години от установяването на дипломатически отношения между Република Хърватия и Репу-

блика България и честването на 25-ата годишнина от международното признаване на Република Хърватия. Гостите в Националната галерия видяха произведения на изключителните хърватски творци Отон Ивекович, Влахо Буковац, Фердо Ковачевич, Любо Бабиц, Емануел Видович, Отон Глиха, Златко Каузларич – Атач, Едо Муртич и други. Бяха представени 15 скулптури и 40 картини. Изложбата е подкрепена от Министерството на външните работи и европейските въпроси и от Министерството на културата на Република Хърватия. Тя може да се види в София до 27 август т.г.

Заместник министър-председателят и министър на външните работи и европейските въпроси на Република Хърватия Давор Иво Щир се срещна и с представители на хърватската диаспора в България. Той благодари за всеотдайната работа на Културно-просветното дружество на хърватите в България за укрепването на връзките между двата народа и пожела още големи успехи. ■